

四、活動照片







五、新聞

☰ / 發佈資訊 / 焦點新聞

因應國際碳定價趨勢 新北市協助企業公正轉型

分享至：  

2024-11-14

單位：低碳社區發展中心 管理人：李俊毅簡任技正 電話：29532111分機3201

【新北市訊】隨著2025年碳費即將開徵，新北市政府響應各界關注，昨(13)日與環境部氣候變遷署、國家發展委員會共同舉辦「碳定價政策推動暨淨零公正轉型座談會」，邀請環境部與產業及勞動團體交流分享，吸引了來自北北基桃50餘位業者及政府代表及專家學者齊聚一堂出席，深入探討碳定價對企業與社會的影響，以及協力推動碳定價時代下的淨零公正轉型。

為加速我國邁向2050淨零排放目標，環境部規劃於明(2025)年起開徵碳費，並透過優惠費率鼓勵實質減量。碳費徵收對象為溫室氣體年排放量達2.5萬公噸CO₂e以上之電力、燃氣供應業及製造業，碳費收入為專款專用，將用於排放源檢查、溫室氣體減量工作、氣候變遷調適推動、公正轉型及氣候變遷教育宣導等項目。

新北市環保局為協助工商業者、勞工、社區與消費者等各利害關係人，掌握碳費帶來之可能衝擊，特舉辦「碳定價政策推動暨淨零公正轉型座談會」，邀請環境部說明碳費制度，及我國熟稔工商業及勞動現場的專家學者，共商碳定價時代下的公正轉型挑戰。

環保副局長朱益君表示，目前碳定價已成國際趨勢，產業及社會各界仍憂心碳費課徵帶來的衝擊。新北市政府始終積極推動轉型，致力協助各界適應變革中的挑戰，自2019年完成「燃煤鍋爐退場」、「瀝青業燃料油改氣」及2022年完成「燃煤汽電共生機組退場」等3項能源轉型關鍵政策，達成無煤工業城市目標，於2022年發布《新北市2050淨零路徑暨氣候行動白皮書》，將公正轉型納入施政藍圖中，並將公正轉型精神制度化於自治條例，同時透過與臺北聯合大學系統成立的「新北市輕推淨零影響力平台」及「淨零促轉服務團」，集結產官學研資源，推動人才培育並推廣解決方案，運作提升各方量能，力求淨零轉型過程中不遺漏任何一人。

此外，考量碳費對不同產業、不同規模之衝擊影響程度不同；其開徵後，還可能對各行業別的勞工及消費者帶來間接之衝擊，因此本場活動，除邀請臺北大學教授暨淨零促轉服務團團長李堅明教授進行「淨零公正轉型推動策略」專案報告，同時也以主持人身份，與氣候變遷署周仁申組長、台灣勞工陣線協會洪敬舒主任、中華民國全國商業總會余建中理事、中華民國會計師公會全國聯合會劉興宗秘書長進行綜合座談。

周仁申組長表示，依現行碳費推動時程，明年起徵、後年申報，環境部已陸續為淨零轉型啟動各項配套措施。洪敬舒主任提醒，目前多數公正轉型措施，是由政府協助企業轉型。期待地方政府能夠由下而上盤點，利用勞資會議等機制，賦予勞工更積極的角色。余建中理事表示，第一波繳納碳費的企業數量有限，但可能會連帶影響供應商以及民眾消費能力，進而衝擊中小企業。建議將碳費用來支持教育，協助企業及勞工順利轉型。劉興宗秘書長則以實務角度指出，未來碳費及歐盟碳邊境調整機制(CBAM)上路後，公司將要同時處理國內碳費、國際碳關稅、盤查清冊等多項數據。公會現正積極討論，協助會計師因應未來的挑戰。

洪主任為現任公正轉型委員會委員、余理事及劉秘書長為碳費費率審議會委員，3位對於淨零轉型帶來之社會衝擊，兼具備第一線實作經驗，期盼透過跨界協力，共同面對未來的挑戰。

資料詳洽：

低碳社區發展中心 李俊毅簡任技正 電話：02-29532111分機3201

新聞聯絡人 黃文仰專員 電話：02-29532111分機2057

新聞聯絡人 杜承諭 電話：02-29532111分機2059